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Αθήνα,	20	Μαίου	2024	

	

 ΦΤΑΝΕΙ	ΠΙΑ…	ΟΧΙ	ΑΛΛΕΣ	ΑΥΤΑΠΑΤΕΣ…	
	

Συνάδελφοι,		

	Ο ιστορικός δεσμός Διοίκησης-Διευθυντικών στελεχών και Συνδικαλισμού στο χώρο, που	
οδήγησε	 στη	 δημιουργία	 πρωτοποριακών	 θεσμών	 για	 τη	 χώρα	 μας,	 σήμερα	 έχει	
διαρραγεί	 οριστικά	 με	 ευθύνη	 της	 Διοίκησης	 και	 των	 συναινούντων	
συνδικαλιστών.		Στη φράση του σημερινού Διοικητή «θα	περάσετε	πάνω	από	το	πτώμα	
μου»,	αποτυπώθηκε πλήρως η έλλειψη σεβασμού στην ιστορία της Τράπεζας και στους 
συνταξιούχους της.  

Μετά	 μάλιστα	 τις	 εξελίξεις	 στον	 Άρειο	 Πάγο	 και	 το	 Ανώτατο	 Ειδικό	 Δικαστήριο, 
επιβεβαιώνεται πως, όλα αυτά τα χρόνια, η Διοίκηση Γ. Στουρνάρα έχει αδιαμφισβήτητο 
στόχο τη	μείωση	του	ασφαλιστικού	κόστους	(συντάξεων	και	υγείας)	στο	χώρο.		

 Για αυτό και η ΤτΕ είναι η μοναδική	 κεντρική	 τράπεζα	 του	 Ευρωσυστήματος	 που	
«νομιμοποίησε» την εφαρμογή μνημονιακών περικοπών.	

 Για	 αυτό	 και	περιμένουμε	ακόμα	 τα	 αναδρομικά	 των	 δύο	 κρατήσεων	που	 σταμάτησαν	
από	1.1.2024!!	

 Για	αυτό		και	«επέβαλε»	ουσιαστικά,	μέσω	των	συνεργατών	της	συνδικαλιστών	σε	ΣΥΤΕ	
και	 ΣΣΤΕ,	 την	 είσοδο	 ιδιωτικών	 ασφαλιστικών	 σχημάτων	 στο	 χώρο	 του	 Ταμείου	 Υγείας,	
δημιουργώντας	 τις	 προϋποθέσεις	 σταδιακής	απαγκίστρωσης	 από	 τις	 υποχρεώσεις	 της	
και	στον	τομέα	υγείας…	Έτσι	εξηγείται	και	το	πολυετές	πάγωμα	των	τιμών	των	παροχών,	
αλλά	 και	 η	 απόρριψη	 της	 πρότασης	 για	 πλήρη	 νοσοκομειακή	 κάλυψη	 όλων	 των	
ασφαλισμένων	χωρίς		ηλικιακούς	διαχωρισμούς	εντός	του	Τ.Υ.!!	

Απευθυνόμαστε	σε	όλους	τους	συναδέλφους	και	τους	καλούμε,	 έστω	και	στο	«και	πέντε»,	
να	 αποτρέψουμε την πλήρη κατεδάφιση των θεσμών και των κατακτήσεων που 
θεμελιώσαμε διαχρονικά στη	σύνταξη	και	την	υγεία, τα οποία υπερασπίσαμε πάντα με 
σκληρούς αγώνες.  

Πρέπει	να	αφαιρέσουμε	από	τη	σημερινή	πλειοψηφία	κάθε	δικαίωμα	να	«χρησιμοποιεί»		
τη	 δική	 μας	 στάση,	 ως	 «νομιμοποίηση»	 της	 	 καταστροφικής	 για	 τα	 δικαιώματά	 μας.	
πορείας,	 που	 ακολουθεί,	 Η	 μόνη	 υποχρέωση	 που	 έχουμε	 είναι	 στους	 συναδέλφους	 που	
θεμελίωσαν	 και	 υπεράσπισαν	 τα	 δικαιώματά	 μας	 και	 σήμερα	 δεν	 είναι	 κοντά	 μας,	 στους	
εαυτούς	μας	και	στις	οικογένειές	μας.	

Για αυτό και  συμμετέχοντας	στη	Γ.Σ.	στις	23/5/2024	

 Καταψηφίζουμε	το	Διοικητικό	και	Οικονομικό	Απολογισμό	



Ένα	«προσυμφωνημένο»	οδοιπορικό	…	
	

Πρόλογος: Προκειμένου οι συνταξιούχοι της ΤτΕ,  να κατανοήσουμε τί ακριβώς 
συμβαίνει με την περίπτωση του Ανωτάτου Ειδικού Δικαστηρίου (Α.Ε.Δ), 
αναφερόμαστε αναλυτικά στα γεγονότα. Έτσι ο	 καθένας	 από	 εμάς,	 μπορεί	 να	
κατανοήσει	 και	 το	 πώς	 φτάσαμε	 στα	 σημερινά	 αδιέξοδα,	 αλλά	 και	 να	 πάρει	
υπεύθυνες	αποφάσεις	για	το	μέλλον	μας,	εν	όψει	και	της	Γ.Σ.	του	ΣΣΤΕ.	  

 
1. Στις	3.10.2017, το Νομικό Συμβούλιο (Ν.Σ.) της ΤτΕ, με αφορμή τις αγωγές που 

άσκησαν εκατοντάδες συνταξιούχοι το 2015/2016, γνωμοδότησε πως ειδικά στο 
θέμα των κρατήσεων των νόμων 4051/12 και 4093/12 και της ολοσχερούς  
κατάργησης των δώρων και του επιδόματος αδείας, μετά τις αποφάσεις 2287 και 
2288/2015 του Συμβουλίου της Επικρατείας (ΣτΕ), με τις οποίες τα παραπάνω 
κρίθηκαν αντισυνταγματικά, θα έπρεπε η Τράπεζα άμεσα να συμμορφωθεί,  
γιατί  θα υποχρεωθεί στο μέλλον να τα καταβάλει  με τόκους υπερημερίας… 
 

2. Η	πλειοψηφία	του	ΣΣΤΕ, αφού τορπίλισε κάθε προσπάθεια άμεσης υλοποίησης 
της γνωμοδότησης, αντί	 διεκδίκησης, κάλεσε τους συνταξιούχους να κάνουν 
ομαδικές αγωγές και να διεκδικήσουν δικαστικά, την εφαρμογή της γνωμοδότησης 
του Ν.Σ. της ΤτΕ, που ήταν σύμφωνη με τις αποφάσεις 2287 και 2288/2015 του 
ΣτΕ (!!) (Εκ νέου σήμερα, αντί καταβολής των αναδρομικών προσέφυγε σε  
αγωγές!!) 
 

3. 	Έτσι,	στο	τέλος	Ιουνίου	του	2018, οι συνταξιούχοι, μέσω του ΣΣΤΕ, κατέθεσαν 
αγωγές, όχι στη βάση της ανεξαρτησίας του ασφαλιστικού μας συστήματος και 
της μη επιβάρυνσης του δημοσίου από την καταβολή των συντάξεών μας 
(άρθρα 38 και 71 του Καταστατικού της ΤτΕ, ΣΣΕ 1948/51, νόμος 3863/2010 
κλπ), αλλά στη βάση των αποφάσεων του ΣτΕ περί αντισυνταγματικότητας των 
διατάξεων των ν.4051 και 4093, όπως είχε γνωμοδοτήσει και το Ν.Σ. της ΤτΕ.  
 

4. Με	 τις	 αγωγές	 όμως	 αυτές,	 ο ΣΣΤΕ αποδεχόταν όλες τις υπόλοιπες περικοπές 
που εφαρμόστηκαν στην ΤτΕ: 4024/11, ΕΑΣ, μετατροπή δώρων και επιδόματος σε 
βοήθημα από το 2010, κ.ά., διεκδικώντας δικαστικά, όσα και οι συνταξιούχοι του	
ΙΚΑ/ΕΤΑΜ	(σήμερα	ΕΦΚΑ) από την έκδοση των σχετικών αποφάσεων του ΣτΕ, 
από 11.6.2015 και μετά(!!) 
 

5. Τον	 Ιανουάριο	 του	 2019,	 εκδόθηκε	 η	 194	 απόφαση του	 μονομελούς	
πρωτοδικείου, η οποία δικαιώνει εν μέρει την ομαδική αγωγή «Ανδρουλάκη» (από 
το δικόγραφο της οποίας είχαν παραιτηθεί ΟΛΟΙ οι άλλοι ενάγοντες), απονέμοντας 
σε αυτόν δώρα και επίδομα αδείας στην επικουρική (20%+16%), από τον Ιούλιο 
του 2013 έως και το μήνα της αγωγής Ιούνιο  2018. Άξιο εκτίμησης για την 
εξαγωγή ανάλογων συμπερασμάτων, είναι όχι τόσο και μόνο  η μονομελής 
σύνθεση του δικαστηρίου, όσο	 	 ο	 χρόνος	 εκδίκασης	 και	 έκδοσης	 της	
απόφασης. Με κλειστά τα δικαστήρια Ιούλιο –Αύγουστο 2018, χρειάστηκε	
ουσιαστικά	μόνο	ένα	 	τετράμηνο	για	εκδίκαση	της	αγωγής	και	την	έκδοση	
της	 απόφασης(!!), όταν, ακόμα και σήμερα, αντίστοιχες δίκες περιμένουν	
τουλάχιστον	 2	 χρόνια	 για	 την	 πρώτη	 εκδίκαση	 και	 ένα	 περίπου	 χρόνο,	 για	 την	
έκδοση	της	πρωτόδικης	απόφασης.  
 



6. Παρά	την	προσπάθεια	του	εκπροσώπου	μας	και	του	συναδέλφου	Α.	Μπαλασκώνη,	 
προκειμένου να ασκηθεί έφεση εκ μέρους του «Ανδρουλάκη»,  επειδή έπρεπε 
σύμφωνα με τις ΣΣΕ και την πολυετή πρακτική να του απονείμουν τα	δώρα	από	
Απρίλιο	2013	(που	δεν	μας	έδωσαν	δώρο	Πάσχα),	η	πλειοψηφία	του	ΣΣΤΕ	που	
ουσιαστικά	 χειριζόταν	 την	 αγωγή,	 	 δεν συμφώνησε…  Έτσι έφεση κατά της 
πρωτόδικης απόφασης άσκησε μόνο	 η	 ΤτΕ,	 δια	 του	 δικηγόρου της Γ. 
Μαθιόπουλου.   
 

7. Η	Έφεση	συζητήθηκε	και	εκδόθηκε	αρνητική	απόφαση,	με	την	οποία	ουσιαστικά	
καταργείτο	 η	 εν	 μέρει	 θετική,	 πρωτόδικη	 απόφαση.	 Το εφετείο (μονομελές και 
αυτό!!), δέχτηκε τους ισχυρισμούς της ΤτΕ, ότι ενήργησε νόμιμα, αφού κατά την 
ΤτΕ  εκτός άλλων, οι ΣΣΕ 48 και 51 έχουν καταργηθεί και το 20% είναι επικουρική 
του νόμου και όχι υποχρέωση ΣΣΕ και το 16% παροχή της ΤτΕ συμφωνημένη στην  
τριμερή συμφωνία της 25.6.2013, που δεν προβλέπει δώρα και επίδομα αδείας(!!) 
 

8. Ο	 	 «Ανδρουλάκης»,	 δηλαδή	 ο	 ΣΣΤΕ, προσέφυγε στον Άρειο Πάγο (Α.Π.),  με 
αίτημα να αναιρεθεί η εφετειακή απόφαση.   

 
9. Ο	Α.Π.	 εκδίδει αρνητική	απόφαση (1509/2023) λέγοντας πως η περικοπή των 

δώρων και του επιδόματος του συνταξιούχου της ΤτΕ είναι	συνταγματική και 
δικαιώνει την Τράπεζα που ήταν διάδικος  στον Α.Π. και υπεράσπισε δια Γ. 
Μαθιόπουλου, την εφετειακή απόφαση!! (Αυτά	για	τον	δήθεν	σεβασμό	της	ΤτΕ	στις	
ΣΣΕ	48	και	51,	που	με	ανακοινώσεις	του	μας	διαβεβαίωνε	το	προεδρείο	του	ΣΣΤΕ!!	) 
 

10. Επειδή	 η	 απόφαση	 του	 Α.Π. περί	 συνταγματικότητας της ολοσχερούς 
κατάργησης των δώρων και του επιδόματος, ερχόταν σε αντίθεση με τις 
αποφάσεις 2287-2288/2015 του ΣτΕ, με τις οποίες η ολοσχερής περικοπή των 
δώρων είχε	 κριθεί	 αντισυνταγματική,  συγκλήθηκε το Ανώτατο Ειδικό 
Δικαστήριο (Α.Ε.Δ.), για να λύσει τη διαφορά ανάμεσα στις αντικρουόμενες 
αποφάσεις των  2 ανωτάτων δικαστηρίων της χώρας.  
 

11. Η	 εισηγήτρια	 στο	 Α.Ε.Δ,  κατέθεσε την εισήγησή της στους διαδίκους στις 
11.4.2024. Όπως	 αναφέρει	 δε	 στην	 εισήγησή	 της,	 μια μόλις ημέρα πριν, δηλαδή  
στις 10.4.2024(!!),	 	 έλαβε	 έγγραφο	 της ΤτΕ, με το οποίο αυτή βεβαιώνει, ότι οι	
επικουρικές	 συντάξεις	 που	 χορηγεί	 η	 ΤτΕ	 δεν	 υπέστησαν	 μειώσεις	 των	 νόμων	
4051	 και	 4093/2012,	 όπως	 έχουν	 υποστεί,	 οι	 επικουρικές	 του	 δημόσιου	
ασφαλιστικού	συστήματος	ΙΚΑ/ΕΤΕΑΜ(e‐ΕΦΚΑ)!!	Έτσι	με	βάση	και	το	έγγραφο	της	
ΤτΕ,	 	 αυτή	 εισηγείται  αναρμοδιότητα του ΑΕΔ να αποφασίσει, επειδή	 δεν	
υπάρχει	διαφορά στις αποφάσεις των 2 δικαστηρίων Α.Π και ΣτΕ (!!). Κατά την 
εισήγηση, το μεν ΣτΕ έκρινε αντισυνταγματική	την ολοσχερή περικοπή δώρων 
και επιδόματος του δημόσιου ασφαλιστικού συστήματος του ΕΤΕΑΜ, γιατί οι 
χορηγούμενες από αυτό επικουρικές συντάξεις, είχαν υποστεί μειώσεις των ν. 
4051 και 4093, ενώ ο Α.Π. έκρινε συνταγματική	 την ολοσχερή κατάργηση των 
δώρων και του επιδόματος αδείας του συνταξιούχου της ΤτΕ, επειδή, όπως και η 
ΤτΕ	 βεβαίωσε,	 σε	 αυτήν	 δεν	 είχαν	 υποστεί	 μειώσεις(!!)	 Απλά	 η	 Τράπεζα	 «ξέχασε»	
στο	παραπάνω	έγγραφο	να	ξεκαθαρίσει	ότι	οι	επικουρικές	στην	ΤτΕ	καταβάλλονται	
από	 την	 ίδια,	 χωρίς	 να	 επιβαρύνεται	 το	 κράτος	 και	 πως	 το	 πρώην	 Μετοχικό	
αποτελεί	ΣΣΕ	μεταξύ	της	ιδίας	και	των	ασφαλισμένων	της.	 



12. Υπενθυμίζουμε	 πως	 ο	 Α.Π., έχει ήδη με την 1509/23 απόφασή του υιοθετήσει 
τους ισχυρισμούς της ΤτΕ, υπέρ της εφετειακής απόφασης, κρίνοντας 
συνταγματική	 την	 κατάργηση	 των	 δώρων	 και	 του	 επιδόματος	 αδείας	 από	 την	
επικουρική	 του	 συνταξιούχου.	 Μάλιστα	 όπως	 αναφέρεται	 στην	 απόφαση,	 	 «…και	
μετά	 την	 κατάργηση	 των	 δώρων	 και	 του	 επιδόματος	 αδείας,	 οι	 συντάξεις	 μας	
παραμένουν	υψηλότερες	του	μ.ο.	εκείνων	του	ΕΦΚΑ	και	εγγυώνται	ένα	αξιοπρεπές	
επίπεδο	 διαβίωσης	 των	 συνταξιούχων	 της»(!!)	 Φυσικά	 η	 Τράπεζα	 «ξέχασε»	 στο	
υπόμνημα	 του	 δικηγόρου	 της	 να	 αναφέρει,	 πως	 οι	 συνταξιούχοι	 της	 ΤτΕ	
καταβάλλαμε	στα	ταμεία	διπλάσιες	 εισφορές	 χωρίς	πλαφόν,	 έναντι	 των	 εισφορών	
όλων	των	υπολοίπων	συνταξιούχων	του	ΙΚΑ/ΕΤΑΜ	και	σήμερα	ΕΦΚΑ!!			

	
Επίλογος:	Είναι	καθαρό	πως	το	οδοιπορικό	ήταν	«προσυμφωνημένο».	Αν	ο	πρόεδρος	
του	 ΣΣΤΕ,	 	 δεν	 είχε	 εξ	 αρχής	 καταλάβει,	 πού	 οδηγείτο	 με	 αγωγές	 στον	 ίδιο	 καμβά	 με	
εκείνον	 του	 τέως	 ΙΚΑ/ΕΤΕΑΜ	 και	 σήμερα	 e‐	 ΕΦΚΑ,	 θα	 έπρεπε	 να	 το	 καταλάβει	 στην	
πορεία,	όταν	μάλιστα	με	τους	δικηγόρους	που	πλήρωσε	αδρά,	είχε	όλα	τα	έγγγραφα	
και	τα	υπομνήματα	της	Τράπεζας	στα	χέρια	του.	 Εξ	άλλου,	 ήταν	ο	 ίδιος,	 που	όλα	
αυτά	 τα	 χρόνια,	 όχι	 μόνο	 αρνήθηκε	 κάθε	 συνεργασία	 με	 τους	 συμβούλους	 της	
μειοψηφίας,	αλλά	και	που	δεν	επέτρεψε	να	ενημερωθούμε	ούτε	για	τις	γνωμοδοτήσεις	
των	 δικηγόρων	 που	 πληρώθηκαν	 από	 τις	 εισφορές	 μας.	 Η	 ΤτΕ	 για	 τα	 δικά	 της	
συμφέροντα,	 θέλει	 να	 ξεθεμελιώσει	 όλους	 τους	θεσμούς	και	 τις	 υποχρεώσεις	 της,	 	 που	
κατακτήθηκαν	σε	μια	πορεία	90	 και	πλέον	 χρόνων.	 Οι	 συνταξιούχοι	 θα	 επιτρέψουν	 να	
ολοκληρωθεί	αυτό	το	καταστροφικό		οδοιπορικό	στις	συντάξεις	και	την	υγεία;;		

	
Η	ώρα	να	μιλήσει	η	αξιοπρέπειά	μας	είναι	ΤΩΡΑ!	

 Καταψηφίζουμε	το	Διοικητικό	και	Οικονομικό	Απολογισμό	
	

Με	συναδελφικούς	χαιρετισμούς, 

Η	ΟΜΑΔΑ	ΣΥΝΤΟΝΙΣΜΟΥ	των	“ΕΝ	ΔΡΑΣΕΙ”	Συνταξιούχων	ΤτΕ	
Αγγελίδης Αχιλλέας, Αμπατζής Βασίλης, Βαξεβανάκη Ιουλία, Γεωργακοπούλου Τζένη, 
Γκαραρίζος Νίκος, Διαμάντης Ανδρέας, Δουλκαρίδης Τάσος, Ευσταθίου Κώστας, 
Καράπαππας Ανδρέας, Κοκκινόπουλος Δήμος, Κουλούρης Γιώργος, Κουρκουτσάκη Τίνα, 
Κωνστανταράκη Εύα, Μαλαπάσχας Παναγιώτης, Μανώλης Παύλος, Μαρακάκης 
Ευτύχης, Μελισσείδου Ελένη, Μομφεράτος-Ιγγλεζέλης Τάκης, Μουντράκης Νίκος, 
Μπακινέζου Ντίνα, Μπουλαλά Αγγελική, Μυγδάνης Δημήτρης, Νικολοπούλου Βίκυ, 
Παπαγεωργίου Γιώργος, Παπαντώνης Κώστας, Πατούλιας Στέλιος,  Ραγιάς Νίκος, 
Φιωτάκη Γενοβέφα, Φλεμετάκης Γιώργος 

 
	
Web:		 endrasei-ste.blogspot.com/ 

Facebook:		 Συνάδελφοι ΤτΕ  

Συνάδελφοι ΤτΕ Θεσσαλονίκης 

Συνταξιούχοι Υπάλληλοι Τράπεζας Ελλάδος 

Viber:		 ΤτΕ Κοινότητα 

Email:		 endrasei.ste@gmail.com 

 


